

清代：鴉片戰爭

試分析鴉片戰爭爆發的原因。

鴉片戰爭於 1839 年爆發，究其原因，乃中英兩國因貿易而導致衝突，使外交關係不斷惡化。道光年間，英商開始向中國走私鴉片，對中國社會造成極大傷害，以至清廷實行禁煙政策，觸發鴉片戰爭爆發。

清廷自居天朝大國，認為中國地大物博，國家經濟可以自給自足，一切所需的都不假外求，故實行閉關政策，只開放廣州一地進行對外貿易，更規定外商只可以透過公行進行交易，對他們在廣州的活動更嚴加限制，例如必須居住在指定的商館，又不許他們乘坐轎子 / 轎輿，更嚴禁外國婦女到廣州。這令不少外國商人覺得這些規定對他們的貿易活動很不利。

當時到中國進行貿易的商人主要來自英國。自工業革命以來，英國的工業發展一日千里，亟欲向中國這個人口眾多的市場銷售其工業產品。英國曾兩度派遣使節團來華，要求加開更多通商口岸，均無功而還，令中英兩國的關係產生裂縫。

而且，英國輸入中國的貨品，如毛織品和棉花等，在中國市場的銷路不佳 / 不好 / 不理想，反之，中國輸出的瓷器、絲綢和茶葉等卻極受英國人歡迎，大量白銀流入中國，令英國對中國的出現重大的貿易逆差，影響英國的經濟。

為扭轉英國對中國的貿易逆差，英商開始把鴉片偷運到中國，英國東印度公司更在印度獎勵種植。到了道光年間，中國對英國的貿易由順差變成逆差，白銀大量外流。

當時，有部份清廷官員已看到鴉片對國人荼毒甚深，主張嚴禁鴉片，其中最堅決的是林則徐，他多次上書道光皇帝，力陳鴉片的禍害。後來，他被任命為欽差大臣，到廣州禁煙。林則徐到廣州後，逼令外商交出所存的鴉片，更要他們出具甘結，保證以後不再走私鴉片到中國，否則「人即正法，貨盡沒官」。

英國的商務總監義律拒絕交出鴉片及簽署保證書，林則徐命令封鎖英國商館，並中斷兩國貿易，英國被逼屈服，交出二萬多箱鴉片。最後，所有收繳的鴉片都在虎門被銷毀。此事令中、英關

係轉趨惡劣。

1839年，一名英國水手在九龍尖沙咀村醉酒打死村民林維喜，但英國拒絕交出兇手，林則徐於是驅逐在澳門的英商。中、英關係破裂，英國決定出兵，以武力維護在華英商的安全及商貿利益。

中、英鴉片戰爭是因兩國在貿易問題上未能取得一致共識，為兩國外交關係的破裂埋下誘因，加上英商走私鴉片及英國拒絕交出殺害林維喜的兇手，令兩國最終以兵戎相見，更開中國近代遭受列強侵略之端。